

УДК 332.1 352.07

DOI: 10.34670/AR.2022.98.93.013

## Региональные и федеральные меры политики импортозамещения в России

**Виленский Александр Викторович**

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий сектором,  
Институт экономики Российской академии наук,  
117218, Российская Федерация, Москва, Нахимовский пр., 32;  
e-mail: avilenski@mail.ru

### Аннотация

Российские федеральное и региональные органы власти уже много лет предпринимают меры по обеспечению импортозамещения. В приложении к стратегической продукции, импортозамещение является элементом восстановления экономики страны, которая понесла тяжелейшие потери 1990-годы. Поэтому замена отечественным производством импорта западной продукции, которую Россия в целях обеспечения своего суверенитета и безопасности должна и может производить сама, вытеснение западного контроля над российскими стратегическими отраслями (включая ИТ), правильнее относить к восстановлению экономики и государства, а не к импортозамещению как таковому. Здесь крайне необходимо взаимодействие региональных и федеральных органов власти для обеспечения быстрее и качественного восстановления. Импортозамещение нестратегической же продукции как ответная реакция на западные санкции, должно, с одной стороны, сочетаться с жестким государственным контролем ради недопущения роста цен на продукцию российских производителей, неожиданно ставших монополистами из-за отсутствия соответствующих импортных товаров. С другой стороны, и это главное, должен идти постоянный маркетинговый процесс замены западного импорта, импортом из других стран, причем продукцией более дешевой и качественной, нежели у отечественных производителей. Организация, да еще в немалой мере, за счет федерального и региональных бюджетов, производства в нашей стране всей ранее импортируемой западной продукции – это путь в направлении растраниживания бюджетов всех уровней и наращивания темпов инфляции. К импортозамещению нужно относиться аккуратно, не допуская негативных последствий от непродуманных мер в дополнение к негативным последствиям введенных западных санкций. Импортозамещение не тождественно автаркии.

### Для цитирования в научных исследованиях

Виленский А.В. Региональные и федеральные меры политики импортозамещения в России // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 9А. С. 163-172. DOI: 10.34670/AR.2022.98.93.013

**Ключевые слова**

Регион, импортозамещение, конкурентоспособность, институты, инвестиции, инновации.

**Введение**

Значительные санкционные ограничения, наложенные коллективным Западом на Россию в 2022 году, до предела обострили тему необходимости широкомасштабного импортозамещения по всем его направлениям. Импортозамещение приобрело положение ведущего инструмента обеспечения экономической безопасности страны.

Экономическая безопасность в связке с импортозамещением в современной России впервые приобрела официальный статус в федеральной программе обеспечения продовольственной безопасности страны в 2012 году. В принятой тогда Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия импортозамещение заняло одно из центральных мест [Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, [www...](#)].

В последующие годы в связи с событиями на Украине и введением все новых и новых западных санкций против России импортозамещение вышло далеко за пределы продовольственной безопасности, распространяясь на все сферы и отрасли российской экономики, на российские регионы.

К маю 2022 года санкционное давление на нашу страну вызвало требующую быстрого импортозамещения нехватку комплектующих даже в оборонной промышленности.

Стало понятно, что в связи с новыми ограничениями ряд контрактов переносится, налицо проблемы с нехваткой судовых дизельных двигателей, вертолетных и самолетных двигателей, электроникой, заменой импортных комплектующих в танковых системах управления огнем, а также с ремонтом самолетов. Среди принимаемых мер, в частности, в «Ростехе» названы следующие: проработка новых возможностей кооперации, смена базы поставщиков, ускорение программ импортозамещения по критически важным направлениям. Например, для авиации — это силовые установки, как самолетные, так и вертолетные, бортовые системы, для промышленности — специализированное программное обеспечение. При этом задачи производить абсолютно все не было и нет, подчеркнули в госкорпорации. «Это неразумно. Есть альтернативные поставщики, есть механизм параллельного импорта», — подытожили в «Ростехе» [Война санкций, [www...](#)]. Автаркия никому не нужна. В экономическом смысле она всегда проигрышна. Но санкции в отношении России наверняка будут действовать долго и к их действию необходимо приспосабливаться как существенной составной части элементу новой реальности.

**Основная часть**

Грамотно построенные процессы импортозамещения со стороны как государства, так и бизнеса могут послужить толчком для индустриализации и диверсификации промышленного потенциала российской экономики. Однако импортозамещение невозможно без активного участия субъектов Федерации и экономически наиболее значимых муниципальных образований, для которых разработаны и разрабатываются ряд мер, направленных на

стимулирование в них желания действовать.

20 апреля 2016 г. Комитет по промышленной политике Совета Федерации провел парламентские слушания «Импортозамещение в Российской Федерации: проблемы и их решения». Согласно материалам слушаний, импортозамещение как «тип экономической стратегии, направленной на защиту внутреннего производителя путем замещения импортируемых товаров и технологий продуктами национального производства, реализуется с целью повышения конкурентоспособности отечественной продукции за счет стимулирования модернизации производства, роста его эффективности и освоения новых видов продукции с высокой добавленной стоимостью» [Рекомендации Комитета Совета Федерации по экономической политике парламентских слушаний на тему: «Импортозамещение в Российской Федерации: проблемы и их решения» от 20.04.2016г, www...].

В настоящее время реализация государственной политики в части импортозамещения осложнена рядом сдерживающих факторов таких как: высокая степень износа и устаревания производственного оборудования, недостаточный уровень доступа предприятий к инновационной и инвестиционной инфраструктуре, низкий уровень конкурентоспособности, большая энергоемкость производства, высокая доля потребления импортных промежуточных товаров и кадровый дефицит [Шумахов, 2017]. И решение данных проблем является одной из важнейших задач как на федеральном, так и на региональном уровне. Весома ли роли субъектов Российской Федерации в решении задач импортозамещения, тем более на уровне отражения этой задачи в региональных документах стратегического планирования? Действительно, ключевые рычаги регулирования внешнеэкономических связей (таможенные пошлины, внешнеторговые квоты, валютный курс рубля и прочее) находятся в пределах полномочий федерального центра, как и основной круг налоговых инструментов экономического регулирования, в частности — стимулирования инновационной и инвестиционной деятельности, без чего все надежды на стратегическое конкурентное импортозамещение неизбежно окажутся иллюзорными. Более того, в практическом решении задач импортозамещения регионы закономерно ориентируются на федеральные программные документы, иначе мы неизбежно столкнулись бы с ситуацией, при которой каждый регион пытался бы на полукустарной основе производить на месте всю палитру продукции, поступающей в регион из-за рубежа. Формулу эффективного импортозамещения можно свести к трем «И»: институты, инвестиции, инновации. Интегратором этих трех «И» в современных условиях нужно считать стратегии социально-экономического развития субъектов Российской Федерации, а также их разработки в области региональной, промышленной, инвестиционной и инновационной политики. В этом плане несомненным позитивом следует считать то, что вопросы импортозамещения рассматриваются субъектами Федерации в тесной взаимосвязи с решением задач промышленного развития региона, с привлечением в экономику регионов необходимого объема инвестиций, а также с созданием специализированных институтов промышленно-инновационного развития [Иванов, Бухвальд, 2017].

Политика импортозамещения в России проявляется в основном в поддержке отечественных организаций в виде льгот, субсидий и занижения процентных ставок по кредитам. Она осуществляется как на федеральном, так и на региональном уровнях. Этот подход нашел отражение в концепции двухуровневой (макро- и мезоуровень) государственной политики в области импортозамещения, предложенной Н.А. Кудровой [Кудрова, 2015, с.46-51]. Эффективное проведение политики импортозамещения в стране требует создания благоприятных организационно-экономических условий, как на уровне государства, так

и на уровне отдельного региона.

На уровне регионов могут создавать благоприятные условия и логистическую инфраструктуру, улучшать условия ведения бизнеса, соответствующие институты региональной организации производства (индустриальные (промышленные) парки, кластеры и т.п.), обеспечивать локализацию инновационных производств. Одновременно на федеральном уровне необходимо стимулировать внутренний спрос на отечественную продукцию за счет государственных закупок и заказов, инвестиций и субсидий, стимулирования частных предприятий путем снижения налогового бремени, финансирования объектов инфраструктуры в рамках государственно-частного партнерства, смягчения денежно-кредитной и тарифной политики [Скворцова, Скворцов, 2019].

К середине марта 2022 года антикризисные меры поддержки бизнеса были введены в 26 регионах России. Эксперты Института прикладных экономических исследований РАНХиГС С.Земцов и М.Иванова предложили дополнительные меры для поддержки экономики на уровне регионов.

- Реализация программ переподготовки специалистов, уволенных с производственных предприятий: эти программы могут быть направлены на поддержку создания такими специалистами собственного бизнеса в качестве самозанятых.
  - Увеличение набора на бюджетные места в региональные вузы на IT-специальности, а также введение обязательного курса технологического предпринимательства для всех студентов. В региональных вузах возможно тиражировать проект «Стартап как диплом» и установить бизнес-каникулы для студентов, открывающих собственный бизнес.
  - Поиск поставщиков для импортозамещения и восстановления производственных цепочек. Предоставление комплексных услуг предпринимателям, создающим и развивающим собственный бизнес, предлагается осуществлять в режиме одного окна.
  - Введение льготного государственного кредитования на расширение производственных мощностей без уплаты процентов в течение пяти лет и с уплатой 2% годовых начиная с шестого года.
  - Введение региональных налоговых каникул на три года при открытии нового производства товаров народного потребления.
  - Введение регионального моратория на взимание арендной платы за осуществление агробизнеса на землях, не используемых в сельском хозяйстве, а также отмена налогообложения самозанятых в сельской местности.
1. Для налаживания диалога власти и предпринимательского сообщества необходимо обеспечить функционирование открытой площадки для мониторинга и обсуждения ситуации в сфере малого и среднего предпринимательства региона [Эксперты РАНХиГС: Какие меры поддержки бизнеса можно реализовать на уровне регионов?, [www...](http://www...)].

На данный момент, в связи с ограничениями по ведению внешнеэкономической деятельности, Правительство РФ на федеральном и региональном уровнях оперативно разрабатывает и принимает специальные меры поддержки бизнеса. Перечень постоянно дорабатывается и обновляется.

Указом Президента РФ №83 от 02.03.2022 «О мерах по обеспечению ускоренного развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации» для IT-сферы разработаны следующие меры поддержки:

- Льготное кредитование по ставке до 3%.

- Упрощенная процедура трудоустройства на работу для иностранных IT-специалистов.
- Грантовая поддержка перспективных отечественных IT-решений.
- Освобождение от налога на прибыль и проверок со стороны контрольных органов до конца 2024 года.

Для малого и среднего бизнеса предусмотрены следующие меры поддержки:

- а) Мораторий на плановые проверки для ИП и МСП с 10 марта 2022 года до конца 2022 года.
- б) Обновленная программа «ФОТ 3.0» - дополнительно выделено 6 млрд руб.
- в) Компенсация расходов на использование СБП (системы быстрых платежей): действие программы продлено с января по июнь 2022 года.
- г) Кредитные каникулы при следующих условиях:
  - кредит получен до 1 марта 2022 года;
  - доходы компании снижены более чем на 30% от среднемесячных;
  - отсутствие других кредитных каникул.

Разработан ряд новых кредитных программ, представленных в таблице:

**Таблица 1 - Новые кредитные программы [Эксперты РАНХиГС: Какие меры поддержки бизнеса можно реализовать на уровне регионов?, www...].**

Программа	«ПСК Антикризисная»*	«ПСК Инвестиционная»	«ПСК Оборотная»
Цели	Оборотные и инвестиционные	Инвестиционные – в системно значимых банках; инвестиционные и оборотные – в остальных	Оборотные
Ставки, %	8,5	До 13,5 – для среднего До 15 – для малого и микро	До 13,5 – для среднего До 15 – для малого и микро
Банки-участники	Все аккредитованные банки в том числе системно значимые кредитные организации (СЗКО)	Все аккредитованные банки в том числе системно значимые кредитные организации (СЗКО)	Перечень формируется
Старт программы	Программа действует	С 18 марта	После подписания договоров между банками и ЦБ РФ

\* Программа доступна малым и средним предприятиям из перечня пострадавших отраслей в соответствии с постановлением Правительства № 1513.

Меры поддержки АПК:

- Полугодичная отсрочка платежей по льготным инвестиционным кредитам, срок договоров по которым истекает в 2022 году.
- Увеличение субсидированной ставки по выданным краткосрочным кредитам: до 100% ключевой ставки ЦБ РФ.
- Компенсация части затрат на производство хлеба и хлебобулочных изделий.
- Возможность пролонгации кредита на 1 год для краткосрочных льготных займов, срок договоров по которым истекает в 2022 году.
- Льготная ставка по краткосрочным и инвестиционным кредитам до 5% годовых (распространяется на новые кредиты).

Правительство упростит процедуру получения субсидий для предприятий станкоинструментальной отрасли:

- Частичная отмена процедуры казначейского сопровождения выделяемых субсидий и бюджетных инвестиций
- Авансовые средства не будут поступать непосредственно на банковские счета предприятий.

Компании, которые разрабатывают технологии в рамках федерального проекта «Взлёт от стартапа до IPO»:

- Максимальный размер гранта – 250 млн рублей на срок до 3 лет.
- Срок реализации проекта не должен превышать 6 лет после получения финансирования.
- Критерии включения в список системообразующих компаний для сектора микроэлектроники упростят.

Упрощаются требования к российским компаниям - экспортёрам, получающим субсидии по нацпроекту «Международная кооперация и экспорт»:

- Договоры о предоставлении субсидий, заключённые до 31 марта 2022 года, могут быть продлены еще на два года.
- С экспортёров не будут требовать возврата субсидий и налагать на них штрафные санкции на время действия договора.
- Списание заказчиками в полном объёме неустойки, начисленной поставщику за нарушение условий контракта.

Возобновляется часть мероприятий программы поддержки системообразующих предприятий от 10 мая 2020 г. № 651 «О мерах поддержки системообразующих организаций», в рамках которой предусмотрены следующие меры:

- Субсидии на возмещение затрат на производство и реализацию товаров.
- Государственные гарантии по кредитам или облигационным займам.
- Отсрочка или рассрочка по уплате налогов, авансовых платежей

Рассмотрим в качестве примера Стратегию социально-экономического развития Нижегородской области до 2035 года. В ней импортозамещение и локализация производств выделяется в качестве одной из основных стратегических задач, включающей:

- определение предприятий с высоким потенциалом создания импортозамещающих производств на территории области в соответствии с федеральными планами импортозамещения, а также с инвестиционными нишами, выявленными при анализе цепей создания стоимости в регионе;
- обновление региональных планов импортозамещения и подготовка предложений по корректировке и созданию новых федеральных планов по импортозамещению при необходимости;
- совершенствование регионального и федерального законодательства в сфере импортозамещения;
- внедрение Государственной информационной системы промышленности (ГИСП) на предприятиях области;
- активное участие предприятий области в конгрессно-выставочной деятельности в сфере импортозамещения;
- единую систему планирования и проведения госзакупок;
- расширение господдержки импортозамещающих проектов [Стратегия развития

Нижегородской области. Меры поддержки бизнеса в условиях внешнего санкционного давления, [www...](#)].

Рассмотрим некоторые из мер поддержки в области импортозамещения, реализуемых в Нижегородской области. Региональные меры по поддержке включают субсидии министерства промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области:

- Компенсация затрат на оборудование: 20% от понесенных затрат, но не более 10 млн руб.
- Компенсация затрат на первый платеж по договорам лизинга: до 50%, но не более 5 млн руб.
- Субсидирование части процентной ставки промышленным предприятиям.
- Программа для пополнения оборотных средств и исполнение контрактов под 8% для адресной поддержки предприятий.

Помимо этого, создан Центр импорта и импортозамещения, работу которого курирует Министерство промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области. Его основные функции:

- Формирование перечня иностранных комплектующих, потребность в которых возникла в текущей ситуации.
- Поиск аналогов данных комплектующих в странах-партнерах.
- Содействие в организации производства аналогов на территории региона.
- Кооперация с другими регионами по вопросам импортозамещения [Постановление Правительства Нижегородской области от 21.12.2018 № 889 «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Нижегородской области до 2035 года», [www...](#)].

Как видно из данного перечня мер, уже реализуемых в стране или вводимых в ближайшем будущем, как органы государственной, так и региональной власти стремятся к активной поддержке и стимулированию импортозамещения в стране. Помимо принимаемых мер, важно еще и поддерживать статус российского продукта, повышать его значимость для жителей страны и иностранного потребителя, а для этого необходимо создавать качественный продукт и проводить грамотную рекламную кампанию и, безусловно, продолжать разработку новых стимулов для производителей.

## Заключение

Отношение к импортозамещению всегда двойственно. С точки зрения обеспечения национальной безопасности есть целый ряд стратегической продукции, которую наша страна с ее размерами и ресурсами, обязана производить самостоятельно. Но импортозамещение в отношении нестратегической продукции является вынужденной мерой, обусловленной западными санкциями. Ею приходится заниматься вследствие обострения геостратегической ситуации, заниматься как мерой противодействия экономической интервенции против России, как платой за обеспечение национального суверенитета в противостоянии с Западом.

Очевидна необходимость разных подходов к разному импортозамещению. В отношении стратегической продукции, особенно военной, к обеспечению лекарственной безопасности, выпуска отечественных медицинских изделий, стратегического оборудования для промышленности оно является элементом восстановления экономики страны, которая понесла глубочайшие и тяжелейшие потери вследствие разрушительных «реформ» 1990-х гг., лишь отчасти имевших позитивную рыночную направленность. Судя по тогда происходившему в нашей стране, основными их целями был максимально достижимый социально-экономический

развал с особым упором на уничтожение стратегических отраслей, отраслей отечественной обрабатывающей промышленности. Поэтому замена отечественным производством импорта западной продукции, которую Россия в целях обеспечения своего суверенитета и безопасности должна и может производить сама, вытеснение западного контроля над российскими стратегическими отраслями (включая ИТ) правильнее относить к восстановлению экономики и государства, а не к импортозамещению как таковому. Здесь крайне необходимо взаимодействие региональных и федеральных органов власти для обеспечения быстрее и качественного восстановления.

Импорто же замещение нестратегической продукции как вынужденная мера, должно, с одной стороны, сочетаться с жестким государственным контролем ради недопущения роста цен на продукцию российских производителей, неожиданно ставших монополистами из-за отсутствия соответствующих импортных товаров. С другой стороны, и это главное, должен идти постоянный маркетинговый процесс замены западного импорта, импортом из других стран, причем продукции более дешевой и качественной, нежели у отечественных производителей. Организация, да еще в немалой мере, за счет федерального и региональных бюджетов, производства всей ранее импортируемой западной продукции – это путь в направлении растраниживания бюджетов регионов, страны в целом и наращивания темпов инфляции. Неизбежно появление большого количества лоббистов, требующих крупных федеральных и региональных дотаций для своих предприятий с самыми разнородными товарами и услугами (включая продукцию далеко не первой необходимости) ради возможности «проедать» эти дотации. К импортозамещению нужно относиться аккуратно, не допуская негативных последствий от непродуманных мер в дополнение к негативным последствиям введенных западных санкций.

## Библиография

1. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Утверждена постановлением Правительства от 14 июля 2012 года №717. Действующая редакция госпрограммы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. URL: <http://government.ru/rugovclassifier/815/events/> (дата обращения: 03.05.2022)
2. Война санкций, РБК, 30 мая 2022, URL: [https://www.rbc.ru/economics/30/05/2022/628d1bf19a794772b1d3feca?from=column\\_7](https://www.rbc.ru/economics/30/05/2022/628d1bf19a794772b1d3feca?from=column_7) (дата обращения: 23.05.2022)
3. Рекомендации Комитета Совета Федерации по экономической политике парламентских слушаний на тему: «Импортозамещение в Российской Федерации: проблемы и их решения» от 20.04.2016г. URL: <http://economy.council.gov.ru/activity/activities/parliamentary/67005/> (дата обращения: 02.05.2022).
4. Шумахов Р.В. Импортозамещение как фактор экономического роста экономики региона (на примере Кабардино-Балкарской республики) // Научные известия. 2017. №9. С. 42. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/importozameschenie-kak-faktor-ekonomicheskogo-rosta-ekonomiki-regiona-na-primere-kabardino-balkarskoj-respubliki> (дата обращения: 16.05.2022).
5. Иванов О.Б., Бухвальд Е.М.. Проблемы импортозамещения в стратегиях развития российских регионов // ЭТАП. 2017. №4. С. 32. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problems-importozamescheniya-v-strategiyah-razvitiya-rossijskih-regionov> (дата обращения: 02.05.2022).
6. Кудрова Н.А. Стимулирующая политика регионального развития современной России на основе концепта импортозамещения // Social and Economic Phenomena and Processes, 2015.Т. 10. № 2. С. 46–51.
7. Скворцова В.А., Скворцов А.О.. Политика импортозамещения в России: причины, цели, этапы, уровни реализации // Научные труды Вольного экономического общества России. 2019. №4. С. 542. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politika-importozamescheniya-v-rossii-prichiny-tseli-etapy-urovni-realizatsii> (дата обращения: 03.05.2022).
8. Эксперты РАНХиГС: Какие меры поддержки бизнеса можно реализовать на уровне регионов? URL:

<https://www.ranepa.ru/news/kakie-mery-podderzhki-biznesa-mozhno-alizovat-na-urovne-regionov/> (дата обращения: 03.05.2022).

9. Стратегия развития Нижегородской области. Меры поддержки бизнеса в условиях внешнего санкционного давления. URL: <https://strategy.government-nnov.ru/ru-RU/longread/meripodderjkibiznesa#!/tab/421950258-1>
10. Постановление Правительства Нижегородской области от 21.12.2018 № 889 «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Нижегородской области до 2035 года». С. 81-82. URL: [https://strategy.government-nnov.ru/static/new\\_design/files/Proyekt\\_Strategii\\_Nizhegorodskoy\\_oblasti\\_2035.pdf](https://strategy.government-nnov.ru/static/new_design/files/Proyekt_Strategii_Nizhegorodskoy_oblasti_2035.pdf)
11. Центр импорта и импортозамещения создан в Нижегородской области 05 марта 2022 URL: <https://www.niann.ru/?id=576141> (дата обращения: 03.05.2022)

## Regional and federal import substitution policy measures in Russia

**Aleksandr V. Vilenskii**

Doctor of Economics, Professor,  
Head of the Subdepartment of regional economy and local government,  
Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences,  
117218, 32, Nakhimovskii ave., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: avilenski@mail.ru

### Abstract

Russian federal and regional authorities have been taking measures to ensure import substitution for many years. In addition to strategic products, import substitution is an element of the recovery of the country's economy, which suffered the heaviest losses in the 1990s. Therefore, the replacement of imports of Western products by domestic production, which Russia, in order to ensure its sovereignty and security, must and can produce itself, the displacement of Western control over Russian strategic industries (including IT), is more correctly attributed to the restoration of the economy and the state, and not to import substitution as such. Cooperation between regional and federal authorities is extremely necessary here to ensure the fastest and high-quality recovery. Import substitution of non-strategic products, as a response to Western sanctions, should, on the one hand, be combined with strict state control in order to prevent an increase in prices for products of Russian manufacturers who unexpectedly became monopolists due to the lack of appropriate imported goods. On the other hand, and this is the main thing, there should be a constant marketing process of replacing Western imports with imports from other countries with products of cheaper and higher quality than those of domestic manufacturers. The organization, and even to a considerable extent, at the expense of the federal and regional budgets, of the production in our country of all previously imported Western products is a way in the direction of squandering budgets of all levels and increasing the rate of inflation. Import substitution should be treated carefully, avoiding the negative consequences of ill-conceived measures in addition to the negative consequences of the imposed Western sanctions. Import substitution is not identical to autarky.

### For citation

Vilenskii A.V. (2022) Regional'nye i federal'nye mery politiki importozameshcheniya v Rossii [Regional and federal import substitution policy measures in Russia]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (9A), pp. 163-172. DOI: 10.34670/AR.2022.98.93.013

**Keywords**

Region, import substitution, competitiveness, institutions, investments, innovations

**References**

1. Gosudarstvennaia programma razvitiia selskogo khoziaistva i regulirovaniia rynkov selskokhoziaistvennoi produktcii, syria i prodovolstviia, [State Program for the Development of Agriculture and the Regulation of Markets for Agricultural Products, Raw Materials and Food], Utverzhdena postanovleniem Pravitelstva ot 14 iuliia 2012 goda №717. Deistvuiushchaia redaktsiia gosprogrammy razvitiia selskogo khoziaistva i regulirovaniia rynkov selskokhoziaistvennoi produktcii, syria i prodovolstviia. URL: <http://government.ru/rugovclassifier/815/events/> (data obrashcheniia: 03.05.2022)
2. Voina sanktsii, [Sanctions War], RBK, 30 maia 2022, URL: [https://www.rbc.ru/economics/30/05/2022/628d1bf19a794772b1d3feca?from=column\\_7](https://www.rbc.ru/economics/30/05/2022/628d1bf19a794772b1d3feca?from=column_7) (data obrashcheniia: 23.05.2022)
3. Rekomendatsii Komiteta Soveta Federatsii po ekonomicheskoi politike parlamentskikh slushanii na temu: «Importozameshchenie v Rossiiskoi Federatsii: problemy i ikh resheniia» ["Import substitution in the Russian Federation: problems and solutions"], ot 20.04.2016g. URL: <http://economy.council.gov.ru/activity/activities/parliamentary/67005/> (data obrashcheniia: 02.05.2022).
4. Shumakhov R.V. Importozameshchenie kak faktor ekonomicheskogo rosta ekonomiki regiona (na primere Kabardino-Balkarskoi respubliki) [Import substitution as a factor in the economic growth of the regional economy (on the example of the Kabardino-Balkarian Republic)] // Nauchnye izvestiia. 2017. №9. p. 42. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/importozameshchenie-kak-faktor-ekonomicheskogo-rosta-ekonomiki-regiona-na-primere-kabardino-balkarskoy-respubliki> (data obrashcheniia: 16.05.2022).
5. Ivanov Oleg Borisovich, Bukhvald Evgenii Moiseevich. Problemy importozameshcheniia v strategiiakh razvitiia rossiiskikh regionov [Problems of Import Substitution in the Development Strategies of Russian Regions] // ETAP. 2017. №4. p. 32. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-importozameshcheniya-v-strategiyah-razvitiya-rossiyskikh-regionov> (data obrashcheniia: 02.05.2022).
6. Kudrova N.A. Stimuliruiushchaia politika regionalnogo razvitiia sovremennoi Rossii na osnove kontsepta importozameshcheniia [Stimulating policy of regional development of modern Russia based on the concept of import substitution] // Social and Economic Phenomena and Processes, 2015.T. 10. № 2. p. 46–51.
7. Skvortcova Valentina Alekseevna, Skvortcov Aleksei Olegovich. Politika importozameshcheniia v Rossii: prichiny, tseli, etapy, urovni realizatsii [Import substitution policy in Russia: causes, goals, stages, levels of implementation] // Nauchnye trudy Volnogo ekonomicheskogo obshchestva Rossii. 2019. №4. p. 542. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politika-importozameshcheniya-v-rossii-prichiny-tseli-etapy-urovni-realizatsii> (data obrashcheniia: 03.05.2022).
8. Eksperty RANKHiGS: Kakie mery podderzhki biznesa mozno realizovat na urovne regionov? [What business support measures can be implemented at the regional level?] URL: <https://www.ranepa.ru/news/kakie-mery-podderzhki-biznesa-mozno-realizovat-na-urovne-regionov/> (data obrashcheniia: 03.05.2022).
9. Strategii razvitiia Nizhegorodskoi oblasti. Mery podderzhki biznesa v usloviakh vneshnego sanktsionnogo davleniia, [Strategy for the development of the Nizhny Novgorod region. Measures to support business in the face of external sanctions pressure.] URL: <https://strategy.government-nnov.ru/ru-RU/longread/meripodderzhkibiznesa#!/tab/421950258-1>
10. Postanovlenie Pravitelstva Nizhegorodskoi oblasti ot 21.12.2018 № 889 «Ob utverzhenii Strategii sotcialno-ekonomicheskogo razvitiia Nizhegorodskoi oblasti do 2035 goda». ["On Approval of the Strategy for Socio-Economic Development of the Nizhny Novgorod Region until 2035"] p. 81-82. URL: [https://strategy.government-nnov.ru/static/new\\_design/files/Proyekt\\_Strategii\\_Nizhegorodskoy\\_oblasti\\_2035.pdf](https://strategy.government-nnov.ru/static/new_design/files/Proyekt_Strategii_Nizhegorodskoy_oblasti_2035.pdf)
11. TCentr importa i importozameshcheniia sozdan v Nizhegorodskoi oblasti [Center for import and import substitution established in the Nizhny Novgorod region], 05 marta 2022 URL: <https://www.niann.ru/?id=576141> (data obrashcheniia: 03.05.2022)